

完善结构、解决隐患,3年对143所中小学及幼儿园进行焕新

# 深圳南山“百校变身记”

中国妇女报全媒体见习记者 韩嫣然

新学期伊始,在深圳南山,又有不少学校换上了新装,迎接学生们的到来。

临海揽山幼儿园中形同七巧板的彩色廊架,在庭院与屋顶之间增加了庇护,打造小朋友探索的新乐园。学府一小立面上新设的绿植爬架、屋顶花园和视觉系统,让校园成为儿童可知可感的自然与美学教育场所……

三年规划,百校焕新。2022年3月,在深圳市南山区委、区政府部署,市规划和自然资源局(以下简称规自局)指导下,南山区建筑工务署协同教育局等多部门,联合决策、协同联动,共同推出“百校焕新行动”。该创新行动聚焦存量老旧校园升级改造,以完善结构、解决隐患等基础类需求为核心,分3年对143所中小学和幼儿园进行焕新。

今年是行动的最后一期,目前已有超过40所学校改造完成,最终将使超12.5万名学生受惠。

## 更新设计,让校园“焕然一新”

“为了促进教育公平”,谈起“百校焕新行动”的项目初衷,发起人及总策划人周红玫向中国妇女报全媒体记者说。

深圳作为国家改革开放的前沿城市,发展速度惊艳世界,一栋栋高楼拔地而起的同时,也衍生出了这座城市的AB面,城中村散落在现代楼宇之间,繁华与老旧割裂在同一座城市,这种现象也反映在教育领域。

一方面,一批集聚城市文化使命和实验精神的当代新型校园落地深圳,另一方面,建于二十世纪八九十年代的老旧学校逐渐暴露问题,“很多校舍年久失修,视觉元素糟糕,甚至存在着结构安全、漏水漏电等隐患,迫于学位压力,原本的架空层、活动空间都被改造成了教室或者功能用房,给孩子活动的公共空间极其匮乏。”在走访这些老旧学校时,存在的问题令周红玫痛心。

2022年年初,周红玫自南山区建筑工务署了解到南山百所学校修缮项目,与之达成一致意见后,百校焕新项目由此开启并组建百校焕新设计联盟,工务署邀请周红玫、朱竟翔担任总策划及统筹,下设秘书组、文脉组和设计组,利用相对轻量的手段,对校园空间重新设计梳理和提升改造,让学校“焕然一新”。

“区里的目标是‘又快又好’。”周红玫说。每年寒暑假是孩子们欢乐的放假时间,也是百校焕新项目组辛苦的动工时间,既要学生不挪步、不停课,又要高质量完成项目改造。紧张的暑期施工期里,工务署、代建单位、校方、设计师和施工单位的战友几乎每日都在项目现场处理实施中的各种问题,一刻不敢松懈。“不行”“做不了”“来不及”“调整”“关注品质”“要完成”不断博弈、相互拉扯。

记者了解到,为高效地开展项目,“百校焕新行动”采用“研究引领设计”的反推模式。没有先例参考,团队就策划出完整的计划书,输出清晰的理念、价值观和空间愿景、学术导向与工具包。没有现成的审批流程,周红玫倡议,由工务署牵头,把



海月华庭花园幼儿园改造焕新。受访单位供图

区住建局、土监局、规自局等多部门的人拉到一起,共同寻找新的审批路径,在一个平面上折叠决策,对组织管理模式进行统筹和“再设计”。为保证产出的高效和质量,项目创新采用“矩阵式集群”设计模式,即一个学术总牵头人外加4~8组导师,并大胆启用年轻建筑师。

## “一校一策”,进行“针灸式”微改造

百所学校,百个问题。不同于推倒重来的彻底颠覆,微改造要在保留原有风貌与核心价值的基础上,以细腻、精准的手法进行局部优化与升级,通过小范围的变化实现大效果的提升。为更有针对性地解决不同学校问题,由各学校提出需求,建筑师通过实地考察和深入研究,“一校一策”,给出具体设计与施工方案,用“针灸式”的微改造对校园进行系统性升级。

据了解,有着20余年校龄的学府中学是首批被改造的学校之一,连廊是该学校重点改造的部分。“教学区和操场之间原是一道仿古墙体,这是一种消极被动的区域分割方式,我们将其改建为连廊。”主创建筑师阮远说。建成后,连廊成为学生们的大本营,是学生从教学楼状态向操场状态的中转站,是躲避操场阳光暴晒的庇护所。此外,设计师还在操场增加了遮阳棚等“灰空间”,改造后在棚下做器械和热身,大大扩展了操场的使用空间,提升了使用舒适度。

不同于老学校,新学校面临的问题多

是空间不足。比如南山外国语学校高级中学是2019年建成的新校园,此前,由于空间有限加上受到宿舍楼两侧通道的影响,学校图书馆的使用率不高。设计组同样利用有限下沉广场转化为图书馆核心。“我们利用下沉广场的高度,植入一个从一层向地下层退台的三层书架,形成场所感,每层书架前设置与栏杆扶手合为一体的通长座凳,使其不仅可观,也可坐,可停留,给同学们提供学习和社交的场所。”设计方工作人员介绍,主阅览室屋顶设计为室外露台和花园,与学生宿舍楼相连,成为学生课外休息和活动场地,建成后的空间受到了南外高中师生的欢迎。

此外,海月华庭花园幼儿园的改造将自然事物的纯真感知物化为实体的形式与空间,创造如风吹帷幕般的彩色立面。在南山实验教育集团深湾小学,则是把2000多平方米的屋顶变成一幅巨大的屋顶壁画。

## 让校园焕新“可持续发展”

斗转星移,唯一一砖一瓦静默在原地。它们见证了时代的更迭,聆听着岁月的故事,仿佛是时间的守护者。建筑能否适应不同时代的发展需要,是检验其设计、材料、功能以及可持续性等多个方面的重要指标。如何实现建筑的可持续性,延长建筑的生命,是建筑设计师要回答的课题。

“‘百校焕新行动’与其说是一系列的校园改造工程,倒不如说是一次针对公共项目全过程的创新实验。从项目策划,组织架构执行路径,到方案设计、审批、落地

等几乎每个环节都无先例可循,需要以全新的思路破题。”周红玫说,此次校园建筑精准改造焕新行动中,其最珍贵的成果除了可见的建筑物质成果之外,更在于不易被公众所见的模式创新和程序革新。

在南山,社区与学校是紧密交织在一起的,有的学校位于居民楼之间,有的学校外延围墙被居民用来拉绳晾衣。

在“百校焕新行动”中,部分学校用更加主动的姿态拥抱社区。比如南海小学内部的空间结构与外部城市界面碰撞出多个“剩余空间”,基于此设计方在入口广场、停车棚、首层折廊院子、围墙等多个地点进行了焕新。南山区机关幼儿园在改造中特别设计了一道全新边界,同一面墙,对内可供师生游戏娱乐、休憩遮阳、教学储物,对外可供居民休息、晾衣,促进了社区和学校的交互。

让建筑的发展与人文精神的成长实现同频共振,是周红玫发起“百校焕新”的另一个初衷,解决学校问题的同时,让城市、社区变得更友好。“未来随着孩子数量减少,部分教育建筑就可以改造成社区中心、养老中心,我们为未来做好这样一个空间去预留。”用长远的发展眼光着眼于目前的建筑改造,以提高建筑使用时长。

在教育建筑的改造与焕新中,南山“百校焕新行动”不仅为孩子们创造了更加舒适、启发性的成长环境,更传递出积极向上、积极向善的情感与审美意趣。这种“以小见大”的改造理念,让孩子们在美的熏陶中茁壮成长,让南山百校焕发出新的生机与活力。

# “不送彩礼送保障” 兼顾各方的多赢之举

杨朝清

为进一步破除陋习,切实解决高价彩礼问题,福建省三明市大田县创新机制,开展“不送彩礼送保障”“不送彩礼送学位”“不送彩礼享礼遇”等活动。“不送彩礼送保障”倡议用城乡居民养老保险、企业职工养老保险等社会保障方案替代彩礼,确保女方父母能够安享晚年,受到当地民众欢迎。

近年来,高价彩礼持续引发关注。不少年轻人被高价彩礼裹挟,不仅让婚姻背离了爱情的本质,也令不少家庭为此承受沉重的经济压力。

高价彩礼的背后,交织着复杂的利益考量和社会心理。无论是父母希望通过彩礼收回养育成本的补偿心理,还是与其他家庭攀比炫耀的心态,抑或担心彩礼偏低会影响女儿未来生活,都使得移风易俗变得不易。因此,治理高价彩礼的关键,在于读懂人们的爱与痛,找准高价彩礼的症结,从而对症下药。

按照传统的家庭观念,部分有女儿出嫁的家庭,父母往往希望通过彩礼来积攒养老资金。一些学者的实证调查也证实了这点。“不送彩礼送保障”鼓励男方通过为岳父母缴纳城乡居民养老保险的方式来替代部分彩礼支出,这样既能消除女方父母的后顾之忧,又能减轻男方的经济负担——与一次性支付高价彩礼相比,为岳父母缴纳养老保险的周期性更长,细水长流的方式不仅减轻了男方的经济压力,也让女方父母的养老更有保障。

一个好的社会规范,应该是道德价值与使用价值的有机结合。“不送彩礼送学位”有助于农村孩子获得更优质的教育资源,“不送彩礼享礼遇”则让新人能够享受到看得见、摸得着的好处……这一系列举措不仅为“零彩礼”“低彩礼”提供实实在在的物质激励,还向全社会传递了一个强烈而鲜明的符号信息,即“零彩礼”“低彩礼”并非丢面子的事情,而是一种值得提倡和鼓励的文明风尚。

婚姻是关乎两个家庭的大事,显然不能顾此失彼。如果说“零彩礼”“低彩礼”满足了男方家庭的利益诉求,“不送彩礼送保障”则充分考虑了女方家庭的利益诉求,让男女双方家庭都能够从中受益,得到认同和支持,移风易俗也就具有了春风化雨、润物无声的力量。

“不送彩礼送保障”不仅有效缓解了部分农村老人的养老难题,也为许多家庭“松绑减负”,为婚姻的顺利缔结破除了人为的藩篱。当女方父母拥有了一份稳定的、可预期的养老保障,他们自然会对未来充满信心与期待。当高价彩礼得到有效治理,乡村将会更有活力。

## 新闻壹段评

### 严查性别类骗保行为,守护医保基金安全

近期,国家医保局在大数据筛查中发现,全国多家医疗机构串换项目骗保,给男性患者做妇科类诊疗,给女性患者做男科类诊疗。公布名单上的涉事医院包括个人诊所和三级综合医院,一些医院还有多名医生存在违规行为。下一步,各地医保部门按照统一部署,将对国家医保局下发的性别类异常结算问题线索进行逐条核查。

医疗保障基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。部分医疗机构和医务人员出于营利目的,通过设置不合理套餐、串换项目、协助他人冒用异性参保人资格就医诊疗等方式骗取医保基金,这些骗保行为严重损害群众切身利益、危害医保基金安全。医院应当加强内部管理,确保医保基金合规使用。有关部门应进一步加强医保基金监管力度,从严惩治违规行为,坚决守住医保基金安全底线。

### 课间延长5分钟让校园生活张弛有度

北京市教委8月30日发布义务教育阶段新改革:自今年秋季学期,北京全市义务教育学校将把“课间10分钟”整体优化为“课间15分钟”。通过扩容课间“能量站”,确保师生得到较充裕的课间休息时间,引导学生走出教室、走向户外、走进阳光,促进学生的身心健康发展。

课间时间是学生在结束上一堂课的高强度脑力活动后,为下一堂课做好充分准备的重要过渡期。这一改革充分体现了教育部门对于学生身心健康的重视。课间延长5分钟不仅有助于改善学生的身心状态,让校园生活更加张弛有度,还能进一步提升学生的学习效率和综合素质,在以人为本的教育理念的引领下,培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

### 赛事熔断为生命健康系上“安全带”

8月31日上午,2024广元半程马拉松暨“跑遍四川”广元站开跑。据报道,在比赛过程中,补给站出现缺水情况,参赛者半途纷纷去商店买水。开赛2小时后,9点半宣布赛事熔断。赛事组委会表示,因天气原因,为确保参赛选手和工作人员的人身安全,启动赛事熔断机制,终止了比赛。

在马拉松等大型赛事组织的过程中,安全始终居于首位。面对突发情况,继续比赛可能会对参赛者的生命健康造成严重威胁,及时终止比赛是明智的决定。广元半马赛事熔断机制的启动凸显了赛事主办方对于参赛选手和工作人员生命安全的高度重视,是责任与担当的体现。当然,此次事件也提醒了其他赛事组织方,需要加强补给物资储备等能力,完善应急预案和响应机制,确保赛事安全开展。

龚怡臻 整理点评

## 加强消费者权益保护、妥善安置退伍军人……

# 9月,一批新规护航美好生活

新华社记者 齐琪

对刷单炒信、好评返现等消费者权益焦点问题进行规制,进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,持续优化纳税人跨区域迁移服务……9月,一批新规护航美好生活,一起来看!

### 规制刷单炒信、好评返现等消费者权益焦点问题

《网络反不正当竞争暂行规定》9月1日起施行。规定明确了仿冒混淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为在网络环境下的新表现形式,列举了反向刷单、非法数据获取等新型网络不正当竞争行为。规定加强消费者权益保护,对当前我国线上消费中侵害消费者权益的刷单炒信、好评返现、影响用户选择等重点问题进行规制。

### 进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度

新修改的慈善法9月5日起施行,对健

全应急慈善制度、完善促进措施、规范慈善活动、加强监督管理等作了规定,将为慈善事业健康有序发展提供更有力的法治保障。进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,明确个人因疾病等原因导致家庭经济困难,向社会发布求助信息的,求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助。

### 持续优化纳税人跨区域迁移服务

《国家税务总局关于进一步便利纳税人跨区域迁移 服务全国统一大市场建设的通知》9月1日起执行。通知提出,各级税务机关要持续优化纳税人跨区域迁移服务,严禁协助阻拦纳税人正常迁移,严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁移,严禁额外增设条件门槛阻碍纳税人迁移等。

### 规范退役军人安置工作

《退役军人安置条例》9月1日起施行。条例旨在规范退役军人安置工作,妥善安置退役军人,维护退役军人合法权益,

让军人成为全社会尊崇的职业。条例明确国家采取政府推动、市场引导、社会支持相结合的方式,鼓励和扶持退役军人就业创业。

### 加强保密科技创新和防护

修订后的《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》9月1日起施行。条例加强保密科技创新和防护,鼓励和支持保密科学研究和应用,对在保密科学技术研发中取得重大成果或者显著成绩的组织和个人给予表彰和奖励。

### 统一规范对国有企业管理人员处分事宜

《国有企业管理人员处分条例》9月1日起施行。条例统一规范对各级各类国有企业管理人员的处分事宜,聚焦国有企业经营管理易发多发违纪违法问题,将公职人员政务处分法第三章规定的有关违法行为具体化为51项违法情形,并明确相应的处分。

## 全国铁路暑运旅客累计发送量创历史新高

中国妇女报全媒体记者高亚菲 发自北京 9月1日,据中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)消息,8月31日,为期62天的铁路暑运圆满收官。7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客8.87亿人次,同比增长6.7%,日均发送旅客1431.2万人次,创暑运旅客发送量历史新高;国家铁路累计发送货物6.7亿吨,货物发送保持高位运行,铁路运输安全平稳有序。

国铁集团运输部负责人介绍,今年暑期铁路学生流、旅游流、探亲流等客流叠加,旅客出行需求旺盛,客流保持高位运行。运输能力增强,较好满足了旅客出行需求。

在跨境旅客运输组织方面,中老铁路、广深港高铁香港段累计发送跨境旅客4.56万人和518.4万人,同比分别增长78.1%和10.7%。

货运方面,针对多地持续高温天气、用电量攀升的情况,铁路部门加大了能源保供运输力度,用好大秦、浩吉、瓦日、唐呼等铁路主要煤运通道,动态掌握重点发电企业用煤需求,实行运力倾斜,国家铁路发送电煤2.5亿吨,全国371家铁路直供电厂存煤可耗天数始终保持较高水平,较好服务各地迎峰度夏。